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MUZEUM VÝCHODNÍCH 
ČECH V HRADCI KRÁLOVÉ
Stálá expozice Cesty města provede návštěvníky historií města od 
pravěku až po období první republiky a umožní jim nasát atmosféru 
života v jednotlivých obdobích. Celkový dojem expozice podtrhují mul-
timediální interaktivní prvky.
První část expozice K městu českých královen ve druhém nadzem-
ním podlaží muzea návštěvníkům ozřejmí význam Hradce Králové 
jako jednoho z nejstarších právních měst a představí také urbanisti-
ckou výstavbu města v období 13. – 16. století. Sál představuje Velké 
náměstí s dobovými řemesly a každodenností. Pro návštěvníka je ve-
lice osvěžující architektonická stránka expozice. Stejně jako u dalších 
částí jsme výstavní mobiliář zasadili do kulis historického Hradce Krá-
lové. Centrálním exponátem je středověký model města. 
www.muzeumhk.cz

POZNEJTE KRÁLOVSKÁ 
VĚNNÁ MĚSTA 
Královská věnná města patří k nejkrásnějším a nejzajímavějším 
českým městům. Jedná se o devět měst ve východních Čechách 
s výjimkou středočeského Mělníka, která čeští králové od 14. století 
postupně věnovali svým manželkám. Věnná města byla důležitým 
zdrojem příjmů a útočištěm českých královen a bohaté stopy histo-
rie spojené s českými královnami zde naleznete i dnes. Kromě toho 
všechna města nabízejí i aktivní vyžití, krásné výlety do přírody, 
vyjížďky na kolech nebo třeba zajímavá místa pro gastroturistiku.
Věnná města byla především zdrojem důchodů českých královen. 
Z měst se vybíralo tzv. šošovné neboli daň, která se královnám 
odváděla dvakrát ročně.
Města byla pro královny i místem zábavy, stejně jako útočištěm, kam 
se uchylovaly v těžkých chvílích. Například Hradec Králové si zvolily 
za své sídlo Eliška Rejčka a Alžběta Pomořanská.
www.vennamesta.cz

Naučný film Věnná města českých královen
Polička, Vysoké Mýto, Chrudim, Hradec Králové, Jaroměř, Dvůr Krá-
lové nad Labem, Trutnov, Nový Bydžov a středočeský Mělník: těchto 
devět měst se v současné době hrdě hlásí ke své minulosti a rozličnými 
kulturními akcemi si připomíná dřívější příslušnost k věnnému majet-
ku českých královen. Kde jsou historické kořeny této tradice a jak se 
v průběhu staletí vyvíjela? Vydejte se prostřednictvím naučného filmu 
Věnná města českých královen na cestu časem a hledejme odpovědi 
na tyto i další otázky. Seskupení královských věnných měst totiž 
představuje svou šestisetletou historií významnou součást národního 
kulturního dědictví.

Kde stával královský hrad?
Nepostradatelnou součástí města Hradec Králové byl ve středověku 
hrad, o kterém dnes však málokdo ví.
Příležitostně i delší dobu v něm pobývaly nejen „hradecké“ králov-
ny, z nichž nejznámější jsou Eliška Rejčka a Alžběta Pomořanská, 
ale též další členové panovnických rodů Přemyslovců a Lucemburků 
i jejich příbuzní. Samotnému hradu byl však věnován pouze malý 
zájem historiků i badatelů blízkých disciplín. Důvodem je především 
skutečnost, že zanikl již během husitského období a jeho areál byl 
zastavěn novými objekty, např. Městská hudební síň a kaple Jana 
Nepomuckého. K hradu se rovněž dochovalo pouze málo přímých pí-
semných zmínek. Tomuto tématu se podrobně věnovali Radek Bláha 
a Jiří Slavík, kteří závěry svého stavebně historického i archeologické-
ho bádání představují nejen ve stálé expozici "Cesty města – K městu 
českých královen" v Muzeu vých. Čech, ale také v publikaci Hrad 
v Hradci Králové, která je dostupná na e-shopu: www.muzeumhk.cz 
nebo přímo v muzeu.

Romantika na Labi
Originální pohled na architekturu města spatříte z paluby parníčků, 
které vyplouvají na Smetanově nábřeží a zpříjemní vám letní den 
v Hradci Králové. Když budete mít štěstí, tak se svezete i na parníčku 
pojmenovaném na počest královny Elišky.
www.paroplavbahk.cz

Velké náměstí, Žižkovy sady 
2. 9. 2023

SLAVNOSTI KRÁLOVNY 
ELIŠKY 
Tradiční historická slavnost, která se koná v Hradci Králové od 
roku 2002 vždy první víkend v měsíci září, připomíná významnou 
epochu v dějinách královského věnného města, kdy si jej za své 
sídlo zvolila královna Eliška Rejčka.
Během slavnosti budou diváky na několika scénách bavit středo-
věcí muzikanti, tanečnice, kejklíři a další komedianti. Dětská scéna 
v Žižkových sadech nabídne malým i velkým divákům nejen ne-
tradiční hry a klání, ale též mnoho zábavy a poučení. Uskuteční se 
zde mimo jiné i ukázky jezdeckého umění a sokolnictví. Program 
zpestří vystoupení pouličních divadel a ukázky šermířského umění 
středověkých rytířů. Součástí oslav bude též lidově-řemeslný jar-
mark a ukázky tradičních řemesel. 
Podrobný program na www.slavnostikralovnyelisky.cz
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Po stopách hradeckých
královen v roce 2023



* 1346 nebo 1347 / † 1393, Hradec Králové

Česká královna a římská císařovna, čtvrtá manželka Karla IV. Lucem-
burského: sňatek 21. 5. 1363

  Výročí 660 let   

V roce 2023 to bude 660 let od korunovace Elišky Pomořanské na 
českou královnu: 18. června 1363

Zajímavost: Byla velice silná, lámala podkovy a ohýbala železné tyče. 
1. listopadu 1368 byla korunována samotným papežem na císařovnu.

Věnné město královny Elišky Pomořanské Hradec Králové

Alžběta (Eliška) 
Pomořanská

* 1288, Poznaň / † 1335, Staré Brno

Dvojnásobná česká královna, druhá manželka Václava II. a po jeho smrti 
i druhá manželka Rudolfa I. Habsburského.

  Výročí 720 let   

V roce 2023 to bude 720 let od korunovace Elišky Rejčky na českou 
královnu: 26. května 1303.

Zajímavost: Dala vybudovat Katedrálu svatého Ducha v Hradci Králové, 
byla první královnou, které bylo připsáno věnem pět českých měst, zís-
kala přídomek „Hradecká královna“.

Věnná města Královny Elišky/Alžběty Rejčky: Hradec Králové, Chrudim, 
Jaroměř, Polička, Vysoké Mýto

Eliška Rejčka 
(Alžběta Richenza)

Jedním z královských věnných měst, která vznikala ve 14. století, 
byl i Hradec Králové. Města byla nejen důležitým zdrojem příjmů, 
ale i útočištěm českých královen. Do dějin města Hradce Králové se 
nejvíce zapsaly dvě královny Eliška Rejčka a Alžběta Pomořanská, 
v roce 2023 si připomene mnohá jejich významná výročí. 

Městská hudební síň a přilehlé prostory 
Neděle 28. 5. 2023, 13-18 hod, Zieglerova ul. 91 

ZE ŽIVOTA HRADECKÝCH 
KRÁLOVEN
Speciální program připravený na počest hradeckých královen 
návštěvníkům přiblíží život v období gotiky za života královny Elišky Rejčky 
(1288–1335) a královny Alžběty Pomořanské (1346–1393). Prostřednictvím 
ukázek, přednášek nebo naučného filmu Věnná města českých králo-
ven návštěvníci spatří rozdíly např. v odívání šlechty i běžných lidí ve 
středověku, ukázky zbraní, zbrojí a řemesel. V programu vystoupí přední 
české reenactorské spolky Dvůr královny Alžběty Richenzy a Doba Karlo-
va. Veškeré ukázky a předvádění jsou založeny na komentovaném výkladu 
a interakci s divákem. Pro dotvoření dobové atmosféry zahraje v průběhu 
programu hudební skupina Innamorata.
14:00, 15:00, 16:00, 17:00 – vystoupení dobové hudby Innamorata
14:30 – komentovaná prohlídka kaple sv. Jana Nepomuckého

15:30 – odívání v 2. pol. 14. století (přednáška)
16:30 – komentovaná prohlídka kaple sv. Jana Nepomuckého
Rytířský sál v Městské hudební síni: průběžné promítání naučného filmu 
Věnná města českých královen /délka 20 min.
Ukázky řemesel, hudební vystoupení, výstavy, přednášky a komentáře 
budou probíhat v průběhu celého odpoledního programu v závislosti na 
počasí na nádvoří nebo ve vnitřcích prostorech Městské hudební síně, 
v kapli J. Nepomuckého a přilehlých prostorech a terasách. Vchod je 
možné použít z teras ze Žižkových sadů nebo Zieglerovy ul. 
Změna programu vyhrazena, vstup zdarma.

Dvůr královny Alžběty Richenzy
 Ukázky zbraní a zbrojí
 Ruční práce a textilní techniky (šití, vyšívání, výroba karetek, loopbrai-

ding a jiné)
 Medicína v období gotiky

Doba Karlova
 Jezdec a kůň ve 14. století. Povídání o koních, jezdectví, ukázka 

středověkého vybavení pro koně a jezdce
 Dámská móda 2. poloviny 14. století, ukázka oděvů a doplňků 

s komentářem
 Soustružník, ukázka soustružení na šlapacím pružinovém soustruhu 

s výkladem
 Mincíř/pregéř, ukázka výroby a ražby mincí s výkladem

 Zbroj 2. poloviny 14. století, ukázka zbrojí s komentářem
 Obchodník, ukázka cestování se zbožím za pomoci živého oslíka s do-

bovým nákladním sedlem
 Pánská móda 2. poloviny 14. století, ukázka oděvů a doplňků 

s komentářem

Armentum - Agentura pro obnovu a uchování histo-
rických tradic
Agentura je zaměřena na realizaci a zprostředkování nejrozmanitějších 
vystoupení hudebníků, tanečníků, kejklířů a divadelníků z oblasti 
„Vzkříšené historie“. Zajišťujeme produkci a organizační servis u mnoha 
městských slavností, stylových jarmarků a historizujících firemních akcí. 
www.armentum.cz

Spolek Doba Karlova
Spolek sdružuje zájemce o rekonstrukci života a vojenství v českých ze-
mích v době panování otce vlasti - císaře a krále Karla IV. Hlásí se k proudu 
takzvané "živé historie", jejímž cílem je ukazovat a "oživovat" určité období 
historie, a to pokud možno co nejvěrohodnějším způsobem. 
www.dobakarlova.cz

Hradecký dvůr Alžběty Richenzy
Hradecký dvůr je společnost lidí snažících se o porozumění živo-
ta společnosti na počátku 14. století jak v ohledu hmotné kultury, tak 
společenských vztahů prostřednictvím „oživené historie“.
www.hradeckydvur.net

BÍLÁ VĚŽ S KRÁLOVNOU
14. 5. / 18. 6. / 16. 7. / 13. 8. / 17. 9. 2023

Věž přesně jako z pohádky - tak trošku tajemná, tak trošku kou-
zelná… zkrátka taková, jakou ji neznáte!
Přijďte se projít věží společně s královnou, přeneste se do doby, 
kdy v Hradci stával královský hrad a vše bylo tak trochu jiné. 
Možná se dozvíte, kde se ukrýval městský poklad.
Vstupenky lze zakoupit v Turistickém informačním centru na 
Eliščině nábřeží nebo formou eVstupenky. www.hkinfo.cz

PO STOPÁCH 
HRADECKÝCH KRÁLOVEN
Vydejte se do časů královen, kdy byl Hradec městem v Čechách 
„prvním po Praze“, jeho siluetě dominoval královský hrad 
a zruční stavitelé začali z režných cihel psát gotický rukopis 
katedrály svatého Ducha. Nová multimediální prohlídka na 
Bílé věži „Hradec královen“ vás seznámí s věcmi a místy dávno 
zapomenutými, ale i s němými svědky, které při procházce 
Hradcem potkáme i dnes. www.bilavez.cz

ZVONĚNÍ NA POČEST 
KRÁLOVNY
Při významných dnech a státních svátcích můžete být doslova 
pár kroků od toho, když zvoníci rozpohybují zvon Augustin, tře-
tí největší zvon v republice, který je ukrytý v Bílé věži. Jednu vý-
znamnou příležitost můžete zažít 26. května 2023 v 18:00 hod, na 
počest 720. výročí korunovace Elišky Rejčky na českou královnu.
Vstupenky jsou k zakoupení přes www.hkpoint.cz nebo v Turis-
tickém informačním centru Hradec Králové.
www.bilavez.cz, www.hkinfo.cz

KATEDRÁLA SV. DUCHA
Největší dosud stojící připomínkou „Hradecké královny“ Elišky 
Rejčky je katedrála sv. Ducha, kterou nechala postavit (zřejmě 
v roce 1307) na místě bývalého kostela. Zajímavostí je králov-
ská předsíň ze strany od kanovnických domů, kde jsou umístě-
ny busty královen Elišky Rejčky a Alžběty Pomořanské.
www.dekanstvihk.cz


